

先兆流产的日常护理方法

▲ 宜宾市第一人民医院 唐静

孕妇在28周前妊娠活动自然停止的现象就是流产，孕妇在受孕12周之前妊娠自然停止是早期流产，在孕妇受孕12周至不足28周内自然停止妊娠是晚期流产。当妊娠期孕妇产生了阴道少量出血，并伴有腰部酸胀、疼痛，有时伴有轻微下腹疼痛现象，但是子宫大小和停经月份相吻合，胎膜未破，妊娠产物并未排出者就属于先兆流产。先兆流产属于妊娠早期疾病中较为常见的一种并发症，可以通过科学有效的护理来增强患者的生活质量和保胎信心。

先兆流产的一般护理

孕妇出现先兆流产时，需卧床休息，保持病房环境清洁整齐，室内空气温度22~24℃；减少亲友来探视的次数，每天开窗通风，避免细菌感染。护士和医生进行诊疗活动时应该尽量集中，同时减轻噪音，以免打扰患者的休息。在病情好转的过程中可以依据孕妇自身状况来进行适宜的活动，但

不宜剧烈运动。健康科学的饮食搭配，可以更好的提升孕妇的免疫力。孕妇宜少食多餐，首选富含维生素和微量元素且易于消化的食物，不吃或少吃油腻生冷的食物，忌食刺激性食物。经常食用粗纤维食物，可以减少孕妇出现便秘、咳嗽导致腹压增高，从而降低流产的风险，粗纤维的食物，推荐食用芹菜、菠菜、红豆等。

先兆流产的症状护理

孕妇的情绪会影响保胎效果，先兆流产出现阴道出血时，需要让孕妇保持镇静，指导孕妇观察阴道出血的量和颜色，有无肉样组织脱出，羊水流出的现象。同时让孕妇保持阴部的洁净，及时更换卫生巾降低感染出现的概率。如果出血量增多（多于月经量）、腹痛加重需要及时告知医生并给予对症治疗。在此期间禁止性生活，尤其在妊娠早期。如果阴道出现流血流液，就需要对其进行收集并及时送检，并对孕妇及胎儿进行相关的

检查。经休息及治疗后，若流血或腹痛消失，妊娠可继续进行，若出血增多或腹痛加剧，胚胎发育情况不好，则需终止妊娠，避免盲目保胎。

先兆流产的心理护理

先兆流产患者的心理活动较为复杂，如紧张、惶恐、害怕，由于孕妇的情绪会影响保胎效果，因此，护理人员需要对患者的心理状态进行评估和了解，向其讲解情绪变化对保胎的重要性，邀请家属和亲友积极参与相应的沟通和交流，多陪伴和鼓励患者，给患者播放一些自己喜爱的音乐分散注意力，消除其内心的不安，同时介绍保胎成功的患者互相交流，让患者树立积极向上、保胎成功的信心。

先兆流产的用药护理

治疗先兆流产有两种药品需引起重视，其一是硫酸镁，硫酸镁主要采用静脉注射的方式，可以有效的缓解子宫收缩引起的疼

痛，在使用的过程中可以根据孕妇的腹痛情况对其进行适当的调整。由于镁离子对心脏功能会造成相应的影响，注射时控制滴速为54ml/h。在使用过程中需要观察患者的膝反射、小便和呼吸情况，避免出现呼吸麻痹、恶心、呕吐、潮红、心慌等不良反应。其二是盐酸利托君，此药品为交感神经兴奋剂，主要作用于子宫肌层，使子宫呈松弛状态，使用该药品时需严格控制输注速度为5~35滴/分，根据子宫收缩情况调整，若患者出现心跳过快、胸闷等不良反应，需减慢输注速度，并及时给予给氧；对于心脏功能不全的患者，应该禁止使用该药品。

总之，先兆流产的原因很多，孕妇在出现先兆流产时需要及时就医，在给予相应休息和治疗之后，孕妇可以继续妊娠，保住胎儿；反之就会发展成流产。因此，为先兆流产患者提供适宜休息的环境，进行专业有效的护理，并进行良好的心理疏导，可提高保胎成功率，重塑孕妇成功做母亲的信心。

喹诺酮类药物治疗结核病的注意事项

▲ 仁寿县疾病预防控制中心 李莉

结核病是由结核病菌引起的慢性肺部感染，结核病菌有牛分枝杆菌、结核分枝杆菌、人分枝杆菌、非洲分支杆菌，百分之九十以上的结核病患者发病原因都是结核分枝杆菌感染引起的。结核病目前为止是一种传染率高、患病人数众多的疾病。喹诺酮类药物本质是一种抗生素，可以抑制细菌的DNA解旋酶活性，从而抑制结核分枝杆菌的增殖，随着传统的抗生素，如头孢菌素等的广泛应用，结核病的病原菌已经对传统的抗生素产生了抗药性或形成了变异。

喹诺酮类药物的治疗特点

喹诺酮类药物在呼吸机相关性肺炎、医院获得性肺炎、社区获得性肺炎、结核分枝杆菌以及慢性阻塞性肺疾病中都得到较好的应用效果，喹诺酮类药物有四代，包括罗素杀星、依诺沙星、氧氟沙星、丝帕沙星、巴洛沙星、西他沙星、曲伐沙星等30余种药物，对应几十种适应症，而其中氟喹诺酮类药物常用于治疗结核病。喹诺酮类药物对革兰氏阳性菌作用强，对结核分枝杆菌作用强，对革兰氏阴性菌作用较弱，药物对细菌的DNA复制的抑制作用也不受质粒之间的传导作用，因此药物之间没有交叉耐药性，患者可以口服、静脉或肌肉注射等，药物都会到血液中且在血液中的浓度高，不会很快被代谢，极少出现患者对其吸收缓慢的情况。喹诺酮类药物流经各个器官和组织时靶向作用于肺部的结核分枝杆菌。

喹诺酮类药物的使用规则

按照规定使用药物 需要按照的规定包括几个规定：第一，按照医院的相关规定，某种疾病患者使用哪类药物；第二，使用时要严格按照正确的使用方式，例如左氟沙星仅可以通过肌肉注射输送给患者；第三，要根据患者的具体情况给药，某些患者对某些抗生素类有过敏反应。要注意患者有无其他并发症，药物有无不良副作用，以及副作用给患者带来的效应，例如，加替沙星的

副作用是导致使用者血糖代谢紊乱，易引起肾功能负荷，若患者为糖尿病患者就不能使用该药物，可以使用左氟沙星等替代。左氟沙星的使用方法是每日一次，通过静脉注射0.25~0.75g，治疗住院的结核病人疗程在一周左右，神经系统功能障碍的患者可以用其他药物替换。莫西沙星则可以通过口服药物或静脉注射治疗，每日一次，每次0.4g左右，疗程活性变化，肾功能差慎用。氧氟沙星口服，每日一次，每次0.3g左右，疗程为2周左右。

使用足量 喹诺酮类药物属于抗生素，抗生素药物的共性是使用时间过长，次数过多，细菌就会随之进化，成为一种具有抗药性的细菌，因此，治疗结核分枝杆菌时，要么不使用喹诺酮类药物，要么就在第一次用药时剂量要充足。对结核分枝杆菌要起到抑制作用，喹诺酮类药物要按照国家标准中的最少用量给患者，还要综合考虑喹诺酮类药物中不同药物的抗菌性。左氟沙星MIC浓度为莫西沙星和加替沙星的二分之一，而氧氟沙星的MIC浓度是莫西沙星和加替沙星的四分之一，意味着莫西沙星和加替沙星的药效大于其他两种，在临床治疗中，可优先使用莫西沙星和加替沙星。

静脉注射前冲管 静脉注射前要注意冲管，在静脉注射中常常多个药物使用同一个通路，因此要冲管，避免药物之间相互反应，影响药物浓度和患者在静脉注射中的舒适度。受阻剂、抗胆碱药物、碱性药物、利福平等会影响患者对喹诺酮类药物的吸收，在静脉注射中尤其注意几种药物是否有混用，尽量错开使用。

目前，肺结核还没有找到特效药，经过临床实验证明，抗生素类药物可以用于结核病的治疗，其中喹诺酮类药物是治疗肺结核的相对高效药物，但是抗生素的使用过程中有很多规则，喹诺酮类药物包含的药物也很多，要针对患者的具体情况，严格按照国家规定使用，才能控制药物的毒性的同时达到最好的治疗效果。

抑郁症的预防和缓解方法

▲ 江油市第三人民医院 高俊

抑郁症是临幊上较为常见的精神类疾病，该病发病率较高，治疗效果也很好。但由于社会大众对抑郁症的认知上不够全面，因此能够接受专业治疗的患者不多，这也导致抑郁症临床治疗率低，高复发率的主要原因。

抑郁症的常见症状

心境低落 患者长时间表现出明显的情绪低落，悲观抑郁情绪。轻症者表现为没有愉快感、闷闷不乐、兴趣减退等，重症者表现为悲观绝望、痛不欲生、生不如死。患者的抑郁心境存在早晨加重，夜间减轻。患者的自我评价明显降低，常常会自罪自责，情况严重者会出现疑病妄想和罪恶妄想，部分患者还会出现幻听、幻觉。

思维迟缓 患者思维和反应变得较为迟钝和缓慢，感觉脑子里面像是一团浆糊。临床表现为主动与人交流减少，语速变得缓慢，声音低沉，与他人对答困难，情况严重者甚至无法进行正常的交流。

意识活动减退 抑郁症患者的意识活动呈现出持续性受抑制状态。临床表现为生活被动、行动缓慢、不想做事情、不愿与周围的人有所接触，整日闭门不出、独自发呆、疏离亲友、回避社交等。情况严重时甚至不顾及个人卫生以及吃喝等生理需求，甚至会发展成不动、不语、不食。

认知功能受损 相关研究指出，抑郁症患者的认知功能会因疾病受到损害。临床症状表现为注意力障碍、短期记忆力下降、反应迟钝、抽象思维差、警觉性增高、语言表达流畅度减弱、学习困难、手眼协调能力以及空间感知能力减退等。

躯体症状 抑郁症患者的躯体症状表现主要有浑身乏力、体重下降、睡眠障碍、食欲减退、便秘、性欲减退、身体疼痛、闭经、阳痿等。躯体不适会涉及到身体的各个脏器，如出汗、胸闷、心慌、恶心、呕吐等。并且也常常会出现自主神经失调等症状。患者睡眠障碍主要表现为比平时要早醒2~3个小时，并且醒后入睡困难，这也是抑郁症的典型发作特征。部分患者表现为睡眠深度不足、入

睡困难等；个别患者则表现为睡眠过多。

抑郁症的治疗方法

在我们的日常生活当中，患有抑郁症的人不在少数，这对患者的身体健康以及生活质量造成严重影响，部分患者由于长期存在悲观厌世等不良情绪，造成自身抵抗力下降，甚至身体会明显消瘦。那么如何预防抑郁症的发生？患上抑郁症后如何缓解和治疗抑郁症？

坚持运动 相关研究表明，长期不运动，在独处情况下更易出现不良情绪，不利于缓解抑郁症。而抑郁症患者常常会伴有身体抵抗力下降的状况。因此在治疗过程中，应适当增加运动。通过适度健康的运动方式提升自身的免疫力；另外在运动过程中，人体会加速分泌多巴胺，这种物质可以让大脑保持放松，愉悦身心，对于缓解抑郁情绪具有良好的促进作用。

按时用药 病情较为严重的抑郁症患者，需要借助药物作用来改善症状。因此，患者应在专业医生的科学指导下，合理按时用药。通常定时定量用药，消除或缓解不良情绪，以免病情恶化对自身的身心健康造成严重威胁。

加强沟通 抑郁症有着较高的危害性，要想早日从抑郁症当中走出来，患者应以学会如何与他人交流沟通。研究表明，人们在相互交流的过程中，向他人倾诉自身的情感，会较好的让压力得以释放，有利于消除或缓解抑郁情绪。另外在与人沟通的过程中，常常会让一些问题得到有效解决，这样就能够避免自身长期处于负面情绪中影响到身心健康。

接受心理治疗 抑郁症患者要想早日摆脱疾病所带来的痛苦，应积极接受心理治疗。当一些人出现了心理方面的问题，常常会无限纠结，陷入抑郁状态当中。这是如果能够及时的接受心理治疗，通过有效地措施加以干预，各种不良情绪会得到有效缓解，从而对抑郁症的病情发展起到有效的抑制作用。